



ОТЗЫВ

**официального оппонента,
кандидата экономических наук Возненко Петра Валерьевича
на диссертацию Алексеева Сергея Владимировича
«Модели олигопсонии и их практическое применение»,
представленную на соискание ученой степени
кандидата экономических наук
по специальности 08.00.01 — Экономическая теория**

Тема диссертационного исследования Алексеева С.В. представляется актуальной. Несмотря на то, что в экономической теории существует множество моделей, описывающих поведение фирм на рынках несовершенной конкуренции, модели олигопсонии разработаны недостаточно. Исследователи уделяют внимание особенностям отдельных олигопсонизированных рынков; есть публикации, посвященные измерению рыночной власти покупателей. Однако в экономической теории отсутствуют модели, которые учитывали бы особенности олигопсонии как рыночной структуры, и которые объединяли бы исследование и факторов производства и производства готовой продукции.

Вместе с тем, ситуация олигопсонии характерна, например, для рынков сельскохозяйственных продуктов, которые используются в качестве сырья несколькими перерабатывающими заводами. Олигопсонистами (по отношению к поставщикам) являются сети розничной торговли: не все поставщики имеют доступ к конечным потребителям, что вынуждает их прибегать к услугам торговых посредников, которые диктуют свои условия. Можно привести и другой не менее актуальный пример олигопсонии - производители необработанной древесины в определенных регионах России, сбывающие свою продукцию на деревоперерабатывающие заводы по продиктованным этими заводами ценам, которые не учитывают динамику изменения цен на обработанную лесопroduкцию. Государственное регулирование вышеперечисленных рынков можно отнести скорее к отраслевому регулированию, нежели к регулированию антимонопольному: установление чрезмерно низкой закупочной цены ресурса не считается нарушением современного российского антимонопольного законодательства.

Считаю, что поднятые соискателем проблемы в современном российском антимонопольном законодательстве в части (а) отсутствия нарушения за установление монополистически низкой цены и (б) определения доминирующего положения покупателя фактора производства – это одни из ключевых недоработок в законодательстве. Решение этих вопросов, в конечном счете, должно более эффективно распределить инвестиционные



ресурсы между отраслями экономики на всей цепочке создания добавленной стоимости продукта.

Степень обоснованности и достоверности диссертационного исследования обусловлена опорой автора на достижения экономических школ в области теории организации рынков, а также в области конкуренции и антимонопольного регулирования. Научные положения, представленные в диссертации Алексева С.В., методологически обоснованы, аргументированы и имеют практическое значение. Информационной базой исследования стали нормативные акты Российской Федерации, Европейского союза и Соединенных Штатов Америки, а также ресурсы Интернета: цифровые базы данных полнотекстовых научных журналов «JSTOR», «EBSCO», «eLIBRARY».

Заявленные в диссертации Алексева С.В. цели: предложить теоретическую модель олигопсонизированного рынка, на базе которой дать практические рекомендации антимонопольным органам — можно считать достигнутыми. Этому способствовала четкая структура работы и ее логичность. На основе сравнительного анализа форм рыночной структуры были выявлены специфические особенности олигопсонии (глава 1), которые были положены в основу модели олигопсонии (параграфы 2.1 и 2.2 диссертации). На основе модели олигопсонии в части 2.3 была исследована взаимосвязь рыночной власти фирмы как покупателя на олигопсонизированном рынке фактора производства и ее рыночной власти как продавца на рынке готовой продукции (соответствует п. 3 новизны). Также на основе модели олигопсонии было исследовано влияния отраслевых союзов на равновесие рынка фактора производства и рынка готовой продукции (параграф 2.4, соответствует второму пункту новизны). На основе теоретических результатов, полученных в первых двух главах диссертации, в третьей главе формулируются критерии доминирующего положения фирмы в качестве покупателя (п. 4 новизны), а также исследуются подходы к обнаружению монопсонически низкой цены. Выводом из проведенного анализа являются рекомендации по совершенствованию российского антимонопольного законодательства.

Диссертация Алексева С.В. представляет собой самостоятельное законченное исследование. Содержание диссертации и автореферата соответствует следующим пунктам паспорта специальности ВАК 08.00.01 «Экономическая теория»: «1. Общая экономическая теория: 1.2 Микроэкономическая теория: теория организации рынков; теория конкуренции и антимонопольного регулирования». Представленный автореферат и опубликованные работы в достаточной степени отражают содержание работы.



Диссертация соответствует критериям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней»; проведенное исследование отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней. Алексеев С.В. достоин присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 — Экономическая теория.

Официальный оппонент:
Директор Департамента по управлению
стратегическими инвестициями
ЗАО «РУСАЛ Глобал Менеджмент Б.В.»

Петр Валерьевич Возненко, к.э.н., СФА

1 сентября 2016 года

ОК РУСАЛ
Россия, 109240, Москва
ул. Николаямская, д.13, стр. 1
Тел.: +7 (495) 720-51-70; +7 (495) 720-51-71
E-mail: Petр.Voznenko@rusal.com

